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 «страх» – социальный стререотип или реакция на угрозу терактов?
Влияние СМИ на восприятие информации о террористических актах огромно. Это связано не только с тем, что СМИ воздействуют на общественное мнение, на формирование социальных стереотипов. Так же они могут играть и играют немаловажную роль в определении степени травматического воздействия тех или иных событий на психику[5,6]. Т.е. важно не только информационное значение события, но и его эмоциональный фон. Насколько информационные сообщения о террористических актах  влияют на психику человека? От чего и от каких его личностных характеристик это зависит? 

Именно эти вопросы стали задачами комплексного исследования, посвященного изучению психологических последствий, возникающих в результате стрессового воздействия информационных сообщений о террористических актах в СМИ (теле- и радио передачи) и других средствах коммуникации в различных регионах РФ (Москва, Чеченская Республика, Забайкалье). Выбор исследовательских групп не случаен. Интенсивность воздействия информации о терактах (одинаковой в различных регионах) различна в зависимости от частоты их совершения в регионе и степени близости к эпицентру событий: в Чеченской Республике(ЧР) с 1994 г. велись боевые действия  и теракты происходили и происходят повсеместно; в Москве с 1999 г. по  2006 г. произошло 13 террористических актов; Забайкалье – территория относительно спокойна в плане террористической угрозы. Таким образом, выборка испытуемых (n=494) состояла из трех групп: московская группа (n=288), респонденты ЧР (n=73) и Забайкалья (n=133). 
В исследовании был использован следующий комплекс методик: бланк ассоциаций «Террористический акт – это…», опросник переживания террористической угрозы (ОПТУ), миссисипская шкала (гражданский вариант) (MS, Mississippi Scale), шкала реактивной и личностной тревожности Спилбергера-Ханина (ШЛРТ), опросник оценки выраженности психопатологической симптоматики (SCL- 90- R, Symptom Check List-90-Revised), личностный опросник (адаптированный вариант методики Айзенка) (Eysenk Personality Inventory, EPI), опросник травматических ситуаций (Life Experience Questionnairry, LEQ). 
Был разработан и использован бланк ассоциаций для выделения инвариантных составляющих представлений о теракте. Участников исследования просили заполнить бланк «Террористический акт – это …», в основу создания которого  положен принцип свободных ассоциаций, являющийся одним из главных методов анализа социальных представлений [2]. Предполагалось обнаружить наиболее часто встречающиеся категории, описывающие теракт, и реконструировать семантическое пространство, характеризующее изучаемое понятие. Показателями данной процедуры исследования являются слова, словосочетания и предложения, которые у респондентов ассоциативно связаны с террористическим актом (ТА). Получен перечень наиболее часто используемых слов для определения теракта: на первом месте наиболее часто используемым оказалось слово «СТРАХ» (264 чел.), на втором – «СМЕРТЬ» (224 чел.), на третьем – «ВЗРЫВ» (129 чел.).
В литературе представлено много публикаций по описанию включенных в рассматриваемое исследование методик [4], за исключением опросника переживания террористической угрозы (ОПТУ). Методики, направленной непосредственно на изучение интенсивности переживания  террористической угрозы, не существовало. Поэтому для данного исследования разработан и апробирован опросник ОПТУ, состоящий из 50 утверждений. В течении нескольких лет проводилась проверка его психометрических характеристик на большом контингенте участников исследования (более 1000 респондентов) [1]. 

Было показано, что интенсивность переживания террористической угрозы косвенными жертвами (т.е. теми людьми, кто стал свидетелем терактов посредством СМИ) взаимосвязана с наличным уровнем выраженности признаков посттравматического стресса [1]. Люди с высоким уровнем посттравматического стресса (ПТС) неустойчивы к воздействию информации о террористических актах из СМИ. У людей, с низким уровнем выраженности ПТС, возможно, выражена так называемая жизнестойкость, что означает, что психика этих людей оказалась устойчивой к психотравмирующему воздействию картин терактов в СМИ. Таким образом, люди с высокой выраженностью ПТС остро переживают потенциальную террористическую угрозу, то есть переживание террористической угрозы вносит свой вклад в развитие посттравматического стресса .

Полученные данные о том, что интенсивность переживания угрозы теракта сопряжена с признаками посттравматического стресса,  позволяют предположить, что, слово «СТРАХ», которое в семантическом пространстве образа «террористического акта» доминирует у большинства респондентов, является не только свидетельством сформировавшегося социального стереотипа данного социального явления, но так же и эмоцией, переживаемой непосредственно респондентами.
Для проверки этого предположения в отдельном дипломном исследовании Бакусевой Н.Н., проведенном на выборке московских респондентов (n=383), проводилось сравнение частоты использования слова «СТРАХ» как ассоциации на террористический акт в группах с различной выраженностью признаков ПТС. Независимо от социально-демографических характеристик все участники исследования были разделены на группы с высокой и низкой интенсивностью признаков ПТС. Так,  в группу «нет ПТС» вошли респонденты, получившие по Миссисипской шкале оценки от 45 до 71 балла (N=120), а в группу «ПТС» - от 86 до 119 баллов (N=113). Показано, что в группе «ПТС», по сравнению с группой «нет ПТС», данное слово статистически значимо чаще указывается как ассоциативно связанное с терактом (р=0,0000). 
Однако, получены данные и о том, что большинством респондентов группы «нет ПТС» так же это слово использовалось при определении теракта (р=0,001). Возможно, что этот результат  подтверждает социально сформированный стереотип о том, что теракты вызывают у людей страх. Некоторые специалисты утверждают, что  это определение нельзя трактовать как выражение непосредственного переживания эмоции страха перед терактом [7]. За этим чувством стоит общее чувство незащищенности, определенный уровень тревожности в связи с террористической угрозой. Также важно учитывать механизмы социального отождествления, когда, отвечая на вопрос о том, боится ли он лично стать жертвой теракта, респондент в действительности отвечает «жертвой теракта может стать любой», выражая тем самым сопереживание с теми, кого теракт затронул [7].

Таким образом, исходя из вышесказанного, мы можем предположить, что использование слова «СТРАХ» респондентами группы «нет ПТС» является манифестацией некоторого общего уровня тревожности, озабоченности проблемой террористической угрозы. Для группы же «ПТС», то есть респондентов с высоким уровнем выраженности признаков ПТС, слово «СТРАХ» при определении теракта в большей степени отражает их реальные переживания по поводу террористической угрозы, является словесным выражением тяжелого эмоционального состояния. Страх – эмоция, возникающая в ситуациях угрозы биологическому или социальному существованию индивида и направленная на источник действительной или воображаемой опасности. В отличие от боли и других видов страдания, вызываемых реальным действием опасных для существования факторов, страх возникает при их предвосхищении. В зависимости от характера угрозы, интенсивность и специфика переживания страха варьируется в достаточно широком диапазоне оттенков (опасение, боязнь, испуг, ужас). Таким образом, страх может быть результатом когнитивной оценки ситуации как потенциально опасной. Ситуации, вызывающие страхи, указаны респондентами в их определениях террористического акта: «ВЗРЫВ», «СМЕРТЬ», «БОЛЬ», «ГОРЕ», «КРОВЬ», «ЖЕРТВЫ», «СЛЕЗЫ», «УБИЙСТВА», «ЖЕСТОКОСТЬ».

Также были получены результаты, свидетельствующие о половых различиях в частоте использования некоторых слов в качестве определений теракта. Так, женщины склонны чаще указывать слово «СТРАХ», чем мужчины (р=0,0000). Это связано с существованием различий в когнитивной и личностной сферах психики мужчин и женщин. Так, в диссертационной работе Родионовой Н.В. были выявлены половые различия в понимании радиационной опасности [3]. Женщины, согласно этому исследованию, склонны приписывать более высокие оценки возможности пострадать от радиации. Причем это характерно как для объективно опасных, так и объективно безопасных ситуаций. Более высокая оценка опасности ситуации провоцирует больший страх.

Различия в частоте использования слова «СТРАХ» между мужчинами и женщинами могут быть также объяснены существующими культурными нормами выражения страха. Принято считать, что мужчина должен быть «бесстрашным», «не бояться» и «уметь преодолевать страх». Открытое выражение страха мужчиной может привести к негативной оценке его поведения обществом: осмеянию, осуждению, что является для мужчины унизительным.

Кроме того, в некоторых исследованиях были показаны различия между мужчинами и женщинами в ситуации взаимопонимания. Так, мужчины выделяют во взаимопонимании прежде всего его когнитивную, интеллектуальную сторону, а для женщин на первый план выступает та его сторона, которая обусловлена межличностными отношениями. Для мужчин важно обладать информацией, быть объективно осведомленными о происходящих ситуациях. Женщины же ориентированы на эмоциональную сторону вопроса. С этой точки зрения, частое использование женщинами слова «СТРАХ» как ассоциативно связанного с террористическим актом отражает интенсивное эмоциональное переживание террористической угрозы. В мужской группе частое использование слова «ВЗРЫВ» может отражать ориентацию на объективную сторону происходящих событий (р=0,0000).
Таким образом, в некоторых случаях СМИ при освещении террористических актов могут оказывать стрессовое воздействие на психику. Яркий показ травмирующих событий сам по себе может вызывать у зрителей травматические переживания, подобные переживаниям у настоящих очевидцев события. Восприятие информации о теракте сопровождается осознанием того, что подобное может случиться с любым человеком, поэтому последствия  для психического состояния человека могут оказаться достаточно длительными.
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