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Терроризм – это сложное социальное явление, потенциально или актуально затрагивающее каждого жителя мира. Основной целью террористических актов является не нанесение ущерба, не выполнение определенных требований террористов, а устрашение, создание в обществе панической обстановки – своего рода психологическая атака. В результате жертвами терроризма становятся не только непосредственные участники событий и их близкие, но и практически каждый человек, узнавший о трагическом событии из СМИ. В этой связи особое значение приобретает проблема человека и той цены, которую он платит за обеспечение своей целостности, сохраняя психологическую устойчивость в условиях данных социальных изменений. Образ теракта, сформированный на основе картин масс-медиа, способен оказывать психотравмирующее воздействие на косвенных жертв, т.е. тех, кто стал свидетелем терактов посредством СМИ. 
Представленные в литературе результаты исследований переживания терактов обеспечивают довольно согласованные данные о широкой распространенности посттравматического стрессового расстройства (ПТСР) (Galea S. et.al., 2002; Grieger T.A. et.al., 2003) и его отдельных симптомов (Schuster M.A. et. Al., 2001) как психологических реакций на данный тип травматического события. Так в американском исследовании последствий террористических нападений 11 сентября 2001 г. на Мировой торговый Центр в Нью-Йорке Schuster M.A. с соавторами показали, что распространенность ПТСР у жителей, не пострадавших и не явившихся непосредственными свидетелями,  составила 11,2% (Schuster M.A. et. Al., 2001).
Исследования динамики постстрессовых состояний у косвенных жертв теракта показывают, что симптомы ПТСР нередко сохраняются в течение нескольких месяцев с момента совершения теракта. В докладе Galea S. указывается на снижение интенсивности и симптомов ПТСР у пострадавших спустя 4 и 6 месяцев после событий 11 сентября 2001 г. Распространенность ПТСР среди жителей 110-й улицы Манхеттена спустя 1 месяц после террористических событий 2001 г. была 7,5%, спустя 4 месяца - 1,7% и 0,6% спустя 6 месяцев. Сходные тенденции в распространенности ПТСР спустя 4 и 6 месяцев наблюдались и у жителей Нью-Йорка. Специфика посттравматического стрессового расстройства состоит в том, что если для нормальной реакции на стресс характерно угасание со временем первоначально сильных негативных эмоций, то при ПТСР этого не происходит. Эмоциональные проявления не исчезают со временем, а, наоборот, становятся  все более интенсивными. При этом первичное проявление симптоматики ПТСР может носить отсроченный характер. В небольшой части случаев ПТСР, обнаруживая хроническое течение на протяжении многих лет, может переходить в хроническое изменение личности (МКБ-10), что значительно осложняет оказание медицинской и психолого-психиатрической помощи. 

Однако в литературе представлены противоречивые данные об особенностях переживания людьми "террористической угрозы". Так Silver R.S. c соавторами  установили, что население Нью-Йорка выдержало психологическое напряжение терактов (Silver R.C. et.al., 2002). По данным их исследования только 2% респондентов указали на наличие в своем опыте переживания угрозы жизни после терактов,  96% участников выборки не указали на то, что нападение повлияло каким – либо образом на их жизнь. Однако эти социологические данные должны быть дополнены, на наш взгляд, более глубоким психологическим изучением участников исследования.



Выраженные переживания террористической угрозы являются как последствием пережитого стресса, так и основанием для развития нового стресса. Это связано с тем, что для человека имеет значение и то, как он относится к террористическим событиям, вызывающим или не вызывающим у него эмоциональные переживания, так и то, как он относится к самим переживаниям террористической угрозы. Индивидуально-психологические особенности человека имеют при этом определяющее значение. 

Лабораторией психологии посттравматического стресса была проведена серия исследований, посвященных изучению психологических последствий, возникающих в результате стрессового воздействия информационных сообщений о террористических актах в СМИ (теле- и радио передачами) и других средствах коммуникации в различных регионах РФ (Москва, Чеченская Республика, Забайкалье). Целью исследования являлось выявление связи между возрастными, половыми и личностными характеристиками переживания террористической угрозы жителями разных регионов РФ (косвенными жертвами), вызванного прямой и последующей трансляцией терактов в СМИ, и дистанцированностью от места произошедших террористических актов.


В данной статье  представлена часть данного исследования: результаты изучения взаимосвязи предшествующих жизненных стрессов с интенсивностью переживания террористической угрозы. Проверялась гипотеза о том, что переживание террористической угрозы  зависит от интенсивности и специфики индивидуального опыта  переживаний травматических ситуаций.
 Для решения этой задачи использовались данные: 1) Опросника травматических ситуаций (LEQ), направленного на количественное определение показателей, характеризующих значимость жизненных  травматических событий,  и определяемых по «весу», которым наделяет испытуемый то или иное событие в своей жизни; 

 2) Опросника переживания террористической угрозы 
(ОПТУ),  позволяющего оценивать интенсивность данного переживания; 
3) Миссисипской шкалы (МШ), измеряющей уровень выраженности посттравматических стрессовых реакций у гражданского населения.
Проверялось  предположение о том, что выраженность признаков посттравматического стресса (ПТС) может быть сопряжена с количеством потенциальных психотравмирующих ситуаций (ППС) и интенсивностью их переживания, т.е. чем интенсивнее переживаются симптомы текущего ПТС, тем большее количество ППС входило в травматический опыт субъекта и тем интенсивнее переживались травматические ситуации. По данным нашего исследования группа респондентов ЧР имеет статистически достоверное превосходство над группами Москвы и Забайкалья по выраженности признаков ПТС. Для проверки гипотезы было проведено сравнение трех региональных групп по показателям «Количество травматических событий» и индексу травматичности LEQ. 
Полученные данные не подтвердили гипотезу о соотношении количества ППС и выраженности признаков ПТС.  Обнаружено, что региональные группы не различаются по количеству ППС: группа «Москва» ~ группа «ЧР» U=4559,5 при р = 0,64; группа «ЧР» ~ группа «Забайкалье» U=3867 при р=0,75; группа «Забайкалье» ~ группа «Москва» U=6955,5  при р=0,81. Однако частично подтвердилась гипотеза относительно выраженности индекса травматичности: интенсивность травматического воздействия субъективно оценивается выше в группе ЧР, чем в группе Забайкалья (группа «ЧР» ~ группа «Забайкалье» U=3126,5 при р=0,018). Это свидетельствует о более тяжелом экстремальном воздействии стрессоров на жителей ЧР, по сравнению с респондентами Забайкалья.

Жители Москвы и Забайкалья оценивают влияние пережитых стрессовых событий на свою жизнь как менее значимое (группа «Москва» ~ группа «ЧР» U=4094,5 при р = 0,11; группа «Забайкалье» ~ группа «Москва» U=6407  при р=0,24). Возможно, такое восприятие стрессовых событий происходит за счет применения более эффективных стратегий совладания, рационализации, успешного разрешения этих стрессов, что позволяет и более эффективно справляться со стрессами.

Для проверки гипотезы о том, что переживание террористической угрозы сопряжено с количеством предшествующих травматических ситуаций и оценкой их влияния на жизнь респондента за последний год, был проведен корреляционный анализ между показателями опросника LEQ(количество травматических событий, их влияние на жизнь за последний год, «индекс травматичности») и общим баллом ОПТУ в каждой из трех региональных групп. Использовался коэффициент корреляции Спирмена (rs). 


Только в группе московских респондентов обнаружены значимые корреляции между  влиянием травматических событий (rs=0,21 при р=0,016), индексом травматичности(rs=0,22 при р=0,011) и переживанием угрозы теракта. Не выявлена связь между количеством травматических событий и переживанием террористической угрозы ни в одной из групп (группа «Москва» rs=0,17 при р=0,051; группа «ЧР» rs=0,21 при р=0,18; группа «Забайкалье» rs=-0,02 при р=0,79) . Таким образом, получены данные о том, что только московские респонденты, высоко уязвимые к стрессогенному воздействию травмирующих жизненных событий и интенсивно переживающие их влияние, также высоко переживают угрозу терактов. Несмотря на то, что между группами ЧР и Москвы нет статистически значимых различий по индексу травматичности, сопряженность между данным показателем и переживанием угрозы терактов выявлена только в московской группе. 

Полученные данные о том, что для москвичей интенсивность переживаний террористической угрозы сходна с интенсивностью переживания других жизненных стрессоров, позволяют предполагать отсутствие специфичности в интенсивности реакций на террористическую угрозу. В отличие от московской группы, переживания террористической угрозы жителями ЧР и Забайкалья более интенсивны и не зависят от интенсивности переживаний предшествующих жизненных стрессоров.
В исследовании психологических последствий терактов 11 сентября 2001 г. на выборке  жителей Манхеттена Boscarino J.A., Galea S., Ahern J., Resnick H. , Vlahov D. получили данные о взаимосвязи между числом обращений за психологической помощью в связи с возникшими после терактов психологическими проблемами и общим количеством предшествующих травм (Boscarino J.A. et.al., 2002). В данном зарубежном исследовании отчетливо прослеживается феномен кумулятивного стресса: цепочка накапливающихся стрессовых событий перед терактом, когда на неразрешенные травмирующие события и переживания накладываются новые, большее количество стрессов в целом и неспособность справляться со стрессами. Это приводит к возникновению депрессивных состояний, возникает своеобразное истощение личностных ресурсов для cовладания со стрессами. Манхеттен – крупный мегаполис, который может быть сопоставим с Москвой как по социально-экономическим показателям, так и по критерию влияния на население произошедших терактов.
В целом полученные в исследовании результаты ясно продемонстрировали, что интенсивность переживания террористической угрозы жителями крупных мегаполисов  сопряжена с интенсивностью переживания предшествующих травматических событий. Оказывается, важно, не количество травматических событий,  а степень их влияния на жизнь индивида, особенности восприятия событий и отношение к ним. Для жителей городов, удаленных от мегаполисов, террористическая угроза представляется специфическим стрессором, интенсивность переживания которого не связана ни с количеством, ни с тяжестью предшествующих травматических событий.
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