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Проблемы психического здоровья детей относятся к числу остро актуальных в современной науке.  Эксперты ВОЗ отмечают заметное распространение нервно-психических расстройств у детей и подростков. В нашей стране стойкие психические расстройства регистрируются у 15% детей. Психическое здоровье  — многомерный конструкт, который изучается на разных уровнях: генетическом, биологическом, клиническом, социальном и т.д.  Cпециалисты используют разные определения этого термина. Психологическому уровню изучения психического здоровья, с нашей точки зрения, наиболее адекватным является понятие  «психологическое благополучие» (C. Ryff, П.П. Фесенко, Т.Д. Шевеленкова). 

В лаборатории психологии посттравматического стресса Института психологии РАН проводится комплексное исследование, направленное на выявление связи переживания террористической угрозы (ТУ) и ощущения психологического благополучия у косвенных жертв (свидетелей терактов посредством СМИ и других форм коммуникации). В данной статье представлена часть этой работы, выполненная на выборке старшеклассников. 
Испытуемые: 84 старшеклассника (52 девушки и 32 юноши, средний возраст – 16 лет). Методики: Шкалы психологического благополучия (ШПБ), опросник для оценки интенсивности переживания угрозы терактов (ОПТУ-50). Результаты: Интенсивность переживания ТУ сопряжена со шкалами ПБ «Осмысленность жизни» и «Человек как открытая система» (Rs=0,22 и Rs=0,25 при p<0,05). Показано, что подростки с высоким уровнем интенсивности переживания ТУ обладают реалистичным взглядом на жизнь, имеют жизненные цели и убеждения, они способны усваивать новую информацию. Подростков с низким уровнем переживания ТУ отличает отсутствие ощущения осмысленности жизни, прошлое и настоящее воспринимается ими как бессмысленные. В их эмоциональном фоне преобладают чувства скуки и бесцельности существования. 
Выборка была разделена на две подгруппы по уровню выраженности показателя ОПТУ: подгруппа «жизнестойкие» (n=21, 13 девушек и 8 юношей) - имеют низкие значения показателя ОПТУ-50, т.е. подростки психологически устойчивы к психотравмирующему воздействию терактов;  подгруппа «уязвимые» (n=22, 13 девушек и 9 юношей) - их переживания ТУ наиболее выражены. Они имеют высокие значения показателя ОПТУ. Способ выделения групп – расчет квартилей распределения ОПТУ. Нижний квартиль включал оценки: для девушек от 67 до 112 баллов (М=95,77; SD=14,09) и для юношей от 54 до 97 (М=72,71; SD=14,55),  а верхний – для девушек от 144 до 212 (М=161,34; SD=19,56) и для юношей от 132 до 168 (М=146,22; SD=14,48). 

Сравнение профилей ПБ групп «жизнестойких» (n=21)  и «уязвимых» (n=22)  лиц показало отсутствие значимых различий по шкалам ПБ. Исключением является шкала «Человек как открытая система», в соответствии с которой подростки группы «уязвимые» характеризуются реалистичным и целостным взглядом на жизнь, который сочетается с открытостью новому опыту.
Данные литературы свидетельствуют о том, что ПБ личности зависит  от биологических факторов, материального достатка, социального статуса и социально-политических событий. Результаты нашего исследования дополняют эту область изучения, показывая, что ощущение ПБ зависит от восприятия и оценки субъективной успешности и степени самореализации с опорой на индивидуальные стандарты (уровень притязаний). Нами показано, что как среди психологически благополучных, так и среди неблагополучных, в равной степени встречаются лица, особо уязвимые к ТУ. Получены данные о том, что девушки подростки наиболее остро переживают угрозу терактов, чем юноши. 

Таким образом, высокий уровень ПБ не может рассматриваться как единственно возможный ресурс совладания с ТУ. Возможно, существует третья переменная, которая опосредует и увеличивает буферное воздействие ПБ при переживании ТУ. Поиск таких переменных относится к перспективным направлениям наших будущих исследований.
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